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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

1.1 Αναφορά στο τουριστικό φαινόµενο 

 

Το γεγονός ότι τα τουριστικά θέµατα αντιµετωπίζονται επιστηµονικά στις 

µέρες µας, δεν σηµαίνει καθόλου πως ο τουρισµός είναι φαινόµενο των ηµερών µας. 

Ο τουρισµός σαν κοινωνικό φαινόµενο γεννήθηκε µε τον άνθρωπο, τον 

πολιτισµό του, τις κοινωνίες του και το δαιµόνιο πνεύµα του. Μετακινήσεις για 

θρησκευτικούς λόγους (µαντεία, ιερά κλπ), για πλουτισµό γνώσεων (φιλοσοφικές 

σχολές), για αθλητισµό (Ολυµπιακοί Αγώνες) και άλλες εκδηλώσεις  (Παναθήναια 

κ.ά.), ξεκινούν χρονικά από την αρχαιότητα. Ίχνη του φαινοµένου του τουρισµού 

βρίσκουµε σε όλες τις ιστορικές περιόδους του ανθρώπινου βίου. Βεβαίως ο 

τουρισµός κατά την αρχαιότητα ήταν διαφορετικός ως προς τη µορφή, το 

περιεχόµενο καθώς και τα µέσα ικανοποίησής του από τον σηµερινό τουρισµό και 

δεν εµφάνιζε το χαρακτηριστικό της συχνότητας, της γενικότητας και της 

δηµοκρατικότητας που εµφανίζει στις µέρες µας. Παρ’ όλα αυτά όµως δεν σηµαίνει 

ότι ήταν άνευ ενδιαφέροντος και σηµασίας. 

Με την σηµερινή του έννοια, ο τουρισµός άρχισε να εµφανίζεται µετά τη 

περίοδο του Α΄ Παγκοσµίου, αλλά και πάλι  η συχνότητα και η έκταση των 

τουριστικών διακινήσεων ήταν περιορισµένη. Κατά την εποχή εκείνη, όπως άλλωστε 

και παλαιότερα, για διάφορους λόγους µόνο ορισµένα άτοµα, κυρίως υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης, περιηγούντο σε διάφορες χώρες, κυρίως για να 

ικανοποιήσουν καθαρά προσωπικά ενδιαφέροντα τους. Η ταχεία ανοδική πορεία του 

τουρισµού άρχισε να σηµειώνεται µετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Στις 

µέρες µας ο τουρισµός δεν περιορίζεται σε λίγα άτοµα ανωτέρων κοινωνικών 

οµάδων, αλλά επεκτείνεται ολοένα και περισσότερο στις οικονοµικά 

ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες. Σαφώς επί διεθνούς κλίµακας η µετακίνηση των 

ατόµων για τουριστικούς σκοπούς έχει πλέον µαζικοποιηθεί και λαϊκοποιηθεί. Η 

συχνότητα των τουριστικών διακινήσεων ολοένα και αυξάνει, η επέκταση του 

τουρισµού σε όλες τις κοινωνικές τάξεις είναι πλέον γεγονός και η µαζικοποίηση των 

τουριστικών µετακινήσεων είναι µέρα µε τη µέρα όλο και µεγαλύτερη.  

Σίγουρα γεννάται το ερώτηµα πού οφείλεται αυτή η γρήγορη εξελικτική 

πορεία του τουρισµού. Γιατί επί τόσες χιλιετηρίδες παρέµενε σε χαµηλό σε χαµηλό 
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επίπεδο και µόλις τις τελευταίες δεκαετίες του αιώνα µας σηµείωσε αυτό το µεγάλο 

άλµα; Η απάντηση στο ερώτηµα είναι απλή.  

Ο τουρισµός, όπως κάθε κοινωνικό φαινόµενο, αναπτύχθηκε στις 

οργανωµένες κοινωνίες και ακολούθησε µια εξελικτική πορεία παράλληλη µε εκείνη 

του ανθρώπινου βίου. Το ότι ο τουρισµός στην αρχαιότητα περιορίστηκε στην 

διακίνηση ορισµένων µεµονωµένων ατόµων και οµάδων είναι αποτέλεσµα των 

κοινωνικοοικονοµικών και πολιτιστικών συνθηκών της εποχής αυτής. Από τη στιγµή 

όµως που η διακίνηση πραγµατοποιείται όχι ατοµική και περιορισµένη αλλά µε τη 

µορφή της οµαδικής µετακίνησης, παρατηρούµε το έθιµο της ξενίας να περιορίζεται, 

και να αναπτύσσεται η ¨εµπορία των ξένων¨, µε την ίδρυση διαφόρων καταλυµάτων 

(πανδοχεία, καταγώγια, χάνια κ.λ.π.). 

Οι λόγοι λοιπόν οι οποίοι συντέλεσαν στην ραγδαία αυτή ανάπτυξη του 

τουρισµού είναι πολλοί και ποικίλοι. Οι πιο βασικοί αναφέρονται: 

 στην ανάπτυξη των µέσων συγκοινωνίας και επικοινωνίας 

 στην βελτίωση των ατοµικών εισοδηµάτων των εργαζοµένων 

 στην άνοδο του πολιτιστικού επιπέδου των λαών (µόρφωση) 

 στην καθιέρωση κοινωνικών παροχών (µείωση του χρόνου εργασίας σε 8 

ώρες ηµερησίως, κοινωνική ασφάλιση, επίδοµα αδείας, αύξηση του 

ελεύθερου χρόνου).  

 

1.2 Αναγκαιότητα υπάρξεως του συστήµατος της M/C σαν µέσο παρακολούθησης 

καταναλώσεων των πελατών 

 

Στον αιώνα που διανύουµε, και ιδιαίτερα στο δεύτερο µισό του 

προηγούµενου, όταν δισεκατοµµύρια ¨δολάρια¨ κυκλοφορούν για τουριστική χρήση, 

όταν εκατοµµύρια άνθρωποι µετακινούνται τουριστικά κάθε χρόνο, όταν η από τον 

τουρισµό πρόσοδος αποτελεί πια για τα περισσότερα κράτη µια σηµαντική πηγή 

εθνικού πλούτου, όταν η ¨τουριστική βιοµηχανία¨ είναι σηµαντικό κοµµάτι των 

Εθνικών Οικονοµιών, τι λύσεις θα µπορούσε να δώσει ο ¨πανδοχέας¨ στα διάφορα 

προβλήµατα που δηµιουργούνται από τις σχέσεις ανάµεσα στα τουριστικά 

διακινούµενα άτοµα, στους συµµετέχοντες στην τουριστική παραγωγή ή και µεταξύ 

τους. 
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Έτσι έγινε αντιληπτή η ανάγκη για πραγµατική, από ειδικούς, η αντιµετώπιση 

των ειδικών προβληµάτων της τουριστικής παραγωγικής διαδικασίας µε αιτία και 

σκοπό την τουριστική ανάπτυξη. Άρχισαν να παίρνονται µέτρα για συστηµατική 

οργάνωση της τουριστικής εκπαίδευσης, της τουριστικής προσφοράς και του 

επιπέδου των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Η έκταση και η ποικιλία των συναλλαγών στον τοµέα του τουρισµού 

επέβαλλε την ανάγκη στις τουριστικές επιχειρήσεις να παρακολουθούν επακριβώς 

όλες τις χρηµατοοικονοµικές κινήσεις τους, καθώς επίσης και τις κινήσεις των 

διαφόρων αξιών, την εξέλιξη του ταµείου και τέλος τα προκύπτοντα αποτελέσµατα. 

Έχουµε πλέον περάσει στην περίοδο όπου οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

καλύπτονται από ένα µεγάλο αριθµό πελατών και οι υπηρεσίες που προσφέρουν δεν 

ανταποκρίνονται µόνο στη διανυκτέρευση και τη διατροφή. Περίοδος δηλαδή που ο 

έλεγχος των επιχειρήσεων δεν καλύπτεται µε αυτόµατες δοσοληψίες, τους 

πρόχειρους υπολογισµούς και τη µνηµονική παρακολούθηση.  

Έχει δηµιουργηθεί µεγάλος αριθµός ξενοδοχειακών επιχειρήσεων όσον 

αφορά τη δυναµικότητά τους, δηλαδή τον αριθµό των πελατών που µπορούν να 

καλύψουν, όσο και τις προσφερόµενες υπηρεσίες που µπορούν να παρέχουν µέσω 

των διαφόρων τµηµάτων εκµετάλλευσής τους, που ο παλιός τρόπος ελέγχου των 

εσόδων να καθίσταται αδύνατος για την παρακολούθηση τους. 

Έτσι λοιπόν δηµιουργείται η ανάγκη παρακολούθησης των εσόδων των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Η παρακολούθηση της τήρησης των λογαριασµών των 

πελατών ενός ξενοδοχείου είναι η λεγόµενη MAIN  COURANTE. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2                 

 

2.1 Ορισµός της M/C 

 

Η κυριολεκτική ερµηνεία του γαλλικού όρου Main Courante είναι, Main= 

χέρι και Courante= τρεχούµενο. Η αλληγορική έννοια του ¨χεριού που τρέχει¨ στην 

ουσία σηµαίνει τρεχούµενος λογαριασµός. 

Η Main Courante, λοιπόν είναι λογιστικό βιβλίο ή µηχανή µε τα οποία 

παρακολουθούνται αναλυτικά όλοι οι λογαριασµοί των πελατών του ξενοδοχείου 

καθώς και όλα τα έσοδα του ξενοδοχείου κατά κλάδο εκµετάλλευσης. 
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Η M/C στη λογιστική εκφράζεται µε τους παρακάτω όρους: 

 Ηµερήσια κατάσταση κινήσεως πελατών 

 Βιβλίο χρεωπιστώσεων  

 Βιβλίο εσόδων 

 Αναλυτικό καθολικό λογαριασµού ¨πελάτες¨ 

 

Ανάλογα µε τον τρόπο τήρησης των τρεχούµενων λογαριασµών πελατών 

διακρίνουµε τα παρακάτω συστήµατα: 

1. Χειρόγραφη M/C (κλασική) 

2. Μέθοδος ∆ιατύπου Λογιστικής (RUF) 

3. Μηχανική M/C 

4. Ηλεκτρονική M/C 

5. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές (computers) 

 

2.2 Έντυπα και βιβλία της M/C  

 

Για την τήρηση των τρεχούµενων λογαριασµών των πελατών απαιτούνται 

εκτός από το βιβλίο αφίξεων και αναχωρήσεων της υποδοχής και τα παρακάτω 

έντυπα βιβλία και µηχανικά µέσα: 

1. ∆ελτία παραγγελίας (bons) 

Τα bons είναι δελτία που χρησιµεύουν για τη συναλλαγή των τµηµάτων και 

ιδιαίτερα των τµηµάτων αµέσου και εµµέσου επαφής. 

Τα στοιχεία που είναι απαραίτητα στα bons είναι: 

 Τίτλος ξενοδοχείου 

 Αύξοντας αριθµός 

 Τµήµα που χρησιµοποιείται το bon 

 Αριθµός τραπεζιού 

 Αριθµός δωµατίου 

 Στήλες για την παραγγελία σε ποσότητα και είδος 

 Ηµεροµηνία  

 Υπογραφή υπαλλήλου 
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2. ∆ελτίο παροχής του τµήµατος (additions) 

Τα δελτία παροχής του τµήµατος είναι η ενηµέρωση της κατανάλωσης του 

παραµένοντος αλλά και του περαστικού πελάτη του ξενοδοχείου στα επιµέρους 

τµήµατά του. 

Εκτός από τον τίτλο του ξενοδοχείου, τον αύξοντα αριθµό, την ονοµασία του 

τµήµατος, τον αριθµό του δωµατίου ή τη λέξη passants (όταν πρόκειται για 

περαστικό πελάτη),τον αριθµό του τραπεζιού, την ηµεροµηνία, τον αριθµό του 

σερβιτόρου, υπάρχουν και κάθετες στήλες για τη συµπλήρωση των στοιχείων: 

 

 Αύξοντας αριθµός των ειδών παραγγελίας 

 Αριθµός bon 

 Είδη παραγγελίας 

 Αξία ειδών 

 Υπογραφή υπαλλήλου 

 Υπογραφή πελάτη 

 

3. ∆ιαχωριστική ή ταµειακή κατάσταση του τµήµατος 

∆ιαχωριστική κατάσταση είναι το σύνολο απ΄ όλα τα δευτερότυπα των 

∆ελτίων Παροχής Υπηρεσιών κατ΄ αύξοντα αριθµό που γίνεται µετά το τέλος της 

λειτουργίας του κάθε τµήµατος καθηµερινά 

Στην ταµειακή κατάσταση εκτός από τα καθιερωµένα (τίτλος ξενοδοχείου, 

αύξοντας αριθµός, ηµεροµηνία), υπάρχουν κάθετες στήλες για την καταχώρηση των 

∆ελτίων Παροχής Υπηρεσιών: 

 Αριθµός δικαιολογητικού 

 Αριθµός δωµατίου πελατών ή πελατών passants 

 Γενικό σύνολο καταναλωθέντων διαχωριζόµενο σε χρεωστικό και µετρητοίς 

 Μαγειρείο 

 Μπουφές  

 Κάβα 

 Παρατηρήσεις 
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4. Συγκεντρωτική ταµειακή κατάσταση 

Αποτελείται από ένα έντυπο που βρίσκεται πάντα στην υποδοχή και 

καταχωρούνται κατ΄ αύξοντα αριθµό όλες οι εισπράξεις του ξενοδοχείου. Εισπράξεις 

που προέρχονται από όλα τα τµήµατα του ξενοδοχείου και από τις εξοφλήσεις των 

λογαριασµών. 

Στην συγκεντρωτική ταµειακή κατάσταση µαζί µε τον τίτλο του ξενοδοχείου, 

τον αύξοντα αριθµό, την ονοµασία του εντύπου, την ηµεροµηνία έκδοσης, υπάρχουν 

και κάθετες στήλες για την καταχώρηση των παρακάτω στοιχείων: 

 Αύξοντας αριθµός εισπράξεως 

 Αιτιολογία (όνοµα πελάτη ή πρακτορείου ή τµήµατος) 

 Αριθµός αποδείξεων εισπράξεως 

 Ποσό εισπράξεως 

 Συνολικό ποσό  

 Παρατηρήσεις 

 Υπογραφή του ταµία της Υποδοχής, του διευθυντού ή του λογιστή 

 

5. ∆ελτίο παροχής υπηρεσιών ή εβδοµαδιαίος λογαριασµός ή τιµολόγιο (invoice) 

Πρόκειται για το πιο σηµαντικό έντυπο του ξενοδοχείου γιατί      σ΄ αυτό 

καταχωρούνται όλες οι υπηρεσίες που προσφέρονται στους πελάτες και ακόµα όλες 

οι επιπλέον καταχωρήσεις που γίνονται στα διάφορα τµήµατα που δεν πληρώθηκαν 

µετρητοίς. 

Τα στοιχεία που έχει ο λογαριασµός είναι: 

 Τίτλος ξενοδοχείου 

 Αύξοντας αριθµός 

 Ονοµασία του εντύπου  

 Αριθµός δωµατίου 

 Επώνυµο πελάτη ή όνοµα πρακτορείου 

 Αριθµός ατόµων 

 Εντολή πρακτορείου 

 Ηµεροµηνία άφιξης 

 Ηµεροµηνία αναχώρησης 

 

 



 8

6. ∆ελτίο συµψηφισµού έκπτωσης και διόρθωσης 

 Η συµπλήρωση του ∆ελτίου συµψηφισµού πραγµατοποιείται στην 

περίπτωση έκπτωσης ή διόρθωσης του λογαριασµού του πελάτη, προκειµένου να 

αιτιολογήσουµε το ποσοστό έκπτωσης ή τις υπερχρεώσεις. Υπογράφει πάντοτε ο 

υπάλληλος της Υποδοχής ή η ∆ιεύθυνση. 

 

7. Βιβλίο εσόδων 

 Για την ενηµέρωση του βιβλίου εσόδων θα πρέπει πάντα να έχουµε δίπλα 

µας όλα τα βιβλία και έντυπα που αναφέραµε π.χ. το βιβλίο αφίξεων-αναχωρήσεων 

(βιβλίο πόρτας), τα τιµολόγια, τις ταµειακές καταστάσεις, τα δελτία συµψηφισµού 

κλπ. 

 

2.3 Εξέλιξη της M/C  

 

 Ανάλογα, λοιπόν µε τον τρόπο τήρησης των τρεχούµενων λογαριασµών 

πελατών διακρίνουµε τα διάφορα συστήµατα της M/C. Σαφώς το πρώτο σύστηµα δεν 

µπορεί να είναι άλλο εκτός απ΄ τη χειρόγραφη, κλασική M/C. Η παρακολούθηση 

βέβαια των λογαριασµών των πελατών µπορεί να γίνει και µε ειδικές µηχανές M/C, 

µηχανικές ή ηλεκτρονικές. Οι µηχανικές τείνουν να εξαλειφθούν, αφού οι 

ηλεκτρονικές είναι ευκολότερες στη χρήση τους αλλά και φθηνότερες. Είναι σίγουρο 

ότι και οι ηλεκτρονικές µηχανές θα εξαφανιστούν µε την εγκατάσταση συστηµάτων 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, οι οποίοι έχουν µεγαλύτερες δυνατότητες και βοηθούν 

στη καλύτερη παρακολούθηση των λογαριασµών αλλά και στην εξαγωγή 

πολυπλοκότερων και χρησιµότατων συµπερασµάτων από οποιαδήποτε µηχανή ενώ 

ταυτόχρονα µπορούν να χρησιµοποιηθούν και στα υπόλοιπα τµήµατα του 

ξενοδοχείου. Πιο χρήσιµο όµως είναι να κάνουµε µία περιγραφή του κάθε 

συστήµατος της M/C ξεχωριστά. 

1. Χειρόγραφη M/C (κλασική) 

Η χειρόγραφη M/C αποτελεί το απλούστερο σύστηµα, µπορεί να τηρείται σε 

φύλλα, καρτέλες και ως επί το πλείστων σε βιβλία. 

Εφ΄ όσον τηρείται σε βιβλίο, τα ξενοδοχεία τα οποία διατηρούν ελεγκτήριο, 

χρησιµοποιούν δύο τέτοια, ένα για τις άρτιες ηµέρες και ένα για τις ηµέρες των 

περιττών ηµεροµηνιών, έτσι ώστε να διευκολύνονται οι καταχωρήσεις και ο έλεγχος. 
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Επειδή στη M/C καταχωρούνται όλα τα έσοδα της επιχείρησης που έχουµε 

από κάθε κλάδο εκµετάλλευσης του ξενοδοχείου, γι΄ αυτό απαραιτήτως πρέπει να 

φέρει θεώρηση της Οικονοµικής Εφορίας. 

Η γραµµογράφηση των εντύπων και βιβλίων του χειρόγραφου συστήµατος 

αποτελείται από οριζόντιες και κάθετες στήλες. Οι οριζόντιες στήλες χρησιµεύουν 

για την καταχώρηση σε κάθε µία απ΄ αυτές ενός λογαριασµού. Οι κάθετες στήλες, οι 

οποίες διακρίνονται σε τέσσερις οµάδες, περιλαµβάνουν συνήθως τις παρακάτω 

ενδείξεις: 

 Πρώτη οµάδα: Στήλες ενδεικτικές 

Αφορά στα ενδεικτικά στοιχεία του πελάτη: αριθµό δωµατίου, άτοµα 

(ενήλικες, παιδιά), αριθµό λογαριασµού, ονοµατεπώνυµο πελάτη, εθνικότητα, όροι 

συµφωνίας  (ενοίκιο, πρωινό, γεύµα ή δείπνο) 

 ∆εύτερη οµάδα: Στήλες χρεώσεως 

Αντιστοιχεί σε κάθε τµήµα εκµετάλλευσης στο οποίο γίνεται η κατανάλωση: 

δωµάτιο, εστιατόριο, µπαρ, τηλέφωνο, πλυντήριο, διάφορα κλπ. 

 Τρίτη οµάδα: στήλες πιστώσεως 

Παρακολουθεί τις πιστώσεις στο λογαριασµό του πελάτη: ταµείο 

(εισπράξεις), προκαταβολές, εκπτώσεις, διορθώσεις. 

 Τέταρτη οµάδα: Στήλες αποτελεσµάτων 

Είναι στήλες αποτελεσµάτων: ολικό ηµέρας, υπόλοιπο προηγούµενης, 

υπόλοιπο σε µεταφορά, γενικό σύνολο. 

Ο σκοπός της εµφάνισης και δηµιουργίας του κλασικού χειρόγραφου 

συστήµατος είναι η δηµιουργία της ανάγκης παρακολούθησης των εσόδων των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Όπως είναι κατανοητό δεν ήταν δυνατή η 

παρακολούθηση των εσόδων µε πρόχειρους υπολογισµούς και µνηµονικές 

παρακολουθήσεις. Το κλασικό σύστηµα έδωσε ουσιαστικές λύσεις σε σχέση µε την 

κατάσταση προχειρότητας που επικρατούσε πριν την εµφάνισή του, τόσο όσο αφορά 

τους επιµέρους λογαριασµούς των πελατών, όσο και τον τζίρο της επιχείρησης είτε 

είναι ηµερήσιος, είτε εβδοµαδιαίος, είτε µηνιαίος, µε βάση αναλυτικά ενδεικτικά 

στοιχεία. 

Με τη χειρόγραφη Main Courante έχουµε µία πολύ σαφή και ξεκάθαρη 

εικόνα της κινήσεως του ξενοδοχείου µε αριθµούς δωµατίων στη σειρά, ονόµατα και 

λοιπά στοιχεία των πελατών. Επίσης η χειρόγραφη M/C µας επιτρέπει την 
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παρακολούθηση της κίνησης και της αποδοτικότητας των διαφόρων κλάδων 

εκµετάλλευσης του ξενοδοχείου. 

Επίσης µας δίνει τη δυνατότητα και εκφράζει αναλυτικά το σύνολο της 

ηµερήσιας χρέωσης του πελάτη και συγκεντρωτικά τα ηµερήσια έσοδα της 

επιχείρησης, στοιχεία τα οποία αποτελούν πλέον ένδειξη σωστής οργάνωσης και 

κατάργηση της κατάστασης προχειρότητας που υπήρχε πριν την εµφάνιση του 

κλασικού συστήµατος. 

Έτσι πλέον οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να λειτουργήσουν κανονικά 

και ικανοποιητικά, να προγραµµατίζουν τις δραστηριότητές τους, να παίρνουν 

αποφάσεις και να ελέγχουν όλες τις οικονοµικές πράξεις τους.  

 

2. Μέθοδος διατύπου λογιστικής 

  Με τη µέθοδο του συστήµατος RUF επιτυγχάνεται η ταυτόχρονη ενηµέρωση 

του λογαριασµού και της M/C. Η γραµµογράφηση είναι η ίδια µε τη κλασική και 

τηρείται σε κινητά φύλλα εις διπλούν. Η ενηµέρωση επιτυγχάνεται µε τη 

χρησιµοποίηση ειδικής µεταλλικής πλάκας η οποία βοηθά στο να συµπίπτουν οι 

οριζόντιες και οι κάθετες στήλες M/C και λογαριασµών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μηχανισµός  Συστήµατος ∆ιατύπου Λογιστικής RUF 
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Με το σύστηµα αυτό έχουµε εξοικονόµηση χρόνου, σε σχέση µε το κλασικό, 

αφού η ενηµέρωση M/C και λογαριασµών πελατών γίνεται ταυτόχρονα, ενώ 

αποκλείονται σφάλµατα κατά τη µεταφορά των ποσών από τη Main Courante στους 

λογαριασµούς. 

Κυρίως χρησιµοποιήθηκε σε ξενοδοχεία τα οποία είχαν σαν αρχή απ΄ ευθείας 

πληρωµή των extras καταναλώσεων από τους πελάτες. Η ενηµέρωση M/C και 

λογαριασµών κάθε ηµέρας πραγµατοποιείται σε µία φάση, συνήθως το πρωί της 

επόµενης. 

 

3. Μηχανική M/C 

Η τεχνολογία αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του ανθρώπινου βίου και 

παράλληλα µε την εξέλιξη της κοινωνίας έχουµε και την παράλληλη εξέλιξη της 

τεχνολογίας. Έτσι λοιπόν και ο ξενοδόχος αποδέχεται την εξέλιξη της τεχνολογίας µε 

την εισροή των µηχανών στους επιχειρησιακούς του χώρους. Η είσοδος τους στον 

ξενοδοχειακό χώρο επέφερε σηµαντικά αποτελέσµατα στον τοµέα της οργάνωσης, 

του προγραµµατισµού και του ελέγχου στις οικονοµικές πράξεις τους.  

Γεγονός το οποίο επέφερε σηµαντικά οφέλη και κέρδη σε αυτές εξαιτίας των 

πλεονεκτηµάτων που έχουν, σε σχέση µε το προηγούµενο σύστηµα παρακολούθησης 

των λογαριασµών των πελατών στον ξενοδοχειακό χώρο. Έτσι λοιπόν έχουµε την 

αναπόφευκτη διαδοχή της χειρόγραφης M/C µε τη µηχανική που αποτελεί την 

τελευταία µέχρι τότε εξέλιξη του συστήµατος παρακολούθησης της ηµερήσιας 

κίνησης ενός ξενοδοχείου, γιατί µε αυτή επιτυγχάνεται η ταχύτατη και ακριβής 

καταχώρηση όλων των εγγραφών που πραγµατοποιούνται στη χειρόγραφη M/C. 

 Η µηχανική M/C έχει ασφαλιστικά κλειδιά λειτουργίας πράγµα που 

αποκλείει τη χρησιµοποίηση της µηχανής από ανεύθυνα και µη εντεταλµένα 

πρόσωπα. ∆ίνει επίσης χωρίς ιδιαίτερη εργασία διαχωρισµούς και συγκεντρώσεις των 

πράξεων. Ακόµη, η µηχανική όπως και η χειρόγραφη παρακολουθεί τους 

λογαριασµούς των χρεωστών, τις εισπράξεις και τις πληρωµές της ηµέρας, αλλά σε 

συντοµότερο χρόνο και µε απασχόληση λιγότερου αριθµού προσωπικού. 

Οι µηχανές ανάλογα µε τον τρόπο καταχώρησης στο λογαριασµό 

διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

i. Οριζόντιο σύστηµα 

ii. Κάθετο σύστηµα 
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Όταν λέµε οριζόντιο σύστηµα εννοούµε ότι στο λογαριασµό του πελάτη η µηχανή 

καταχωρεί σε διαφορετικές στήλες τη χρέωση, την πίστωση, το υπόλοιπο του 

λογαριασµού και το υπόλοιπο από µεταφορά. Αντίθετα, στο κάθετο σύστηµα όλες οι 

εγγραφές καταχωρούνται στο λογαριασµό η µία κάτω από την άλλη. Ύστερα από 

εφαρµογές των δύο παραπάνω συστηµάτων, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι το 

οριζόντιο σύστηµα ενδείκνυται για ξενοδοχεία µεγάλης δυναµικότητας ενώ το κάθετο 

για µικρής. 

 

Οι πιο γνωστοί τύποι µηχανικών M/C είναι οι εξής: 

i. National: N.C.R. 2000, N.C.R. 42, N.C.R. 50 

ii. ANKER: ANKER 724, ANKER B.N. 5000 

iii. SWEDA: διάφοροι τύποι µηχανών  

Ο τρόπος χειρισµού των µηχανών είναι σε βασικές γραµµές ο ίδιος για όλες 

τις µηχανές. ∆ιαφορές υπάρχουν στο ονοµατολόγιο και σε µερικές τεχνικές ευκολίες 

που παρουσιάζει το ένα µοντέλο σχετικά µε κάποιο άλλο παλαιότερο ή άλλης 

µάρκας. 

Με τα στοιχεία λοιπόν που ήδη έχουν αναφερθεί για τη λειτουργία της 

µηχανικής M/C, βλέπουµε ότι παρουσιάζει πολλά πλεονεκτήµατα τα οποία 

συνέβαλλαν στην ευρύτερη διάδοση και επικράτησή της απέναντι στην κλασική 

χειρόγραφη. 

 

Πληκτρολόγιο Μηχανικής Main Courante National Τύπου 42  
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4. Ηλεκτρονική M/C 
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Η τεχνολογία αποτελεί ένα τοµέα που διαρκώς αναζητεί την επιπλέον εξέλιξη, 

νέους διεξοδικούς δρόµους, έρευνα µε απώτερο σκοπό την άρτια οργάνωση, σωστό 

προγραµµατισµό και άµεσο έλεγχο. Αυτή λοιπόν η ανάπτυξη της τεχνολογίας µε την 

επιπλέον εξέλιξη, σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη του τουρισµού και εποµένως την 

αύξηση των αναγκών των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, επέφερε την εγκατάλειψη 

του µηχανικού συστήµατος παρακολούθησης των εσόδων και την αντικατάστασή του 

µε το ηλεκτρονικό σύστηµα λόγω των πλεονεκτηµάτων που διέθετε σε σχέση µε το 

προηγούµενο. 

Οι ηλεκτρονικές µηχανές M/C που ήρθαν να αντικαταστήσουν τις µηχανικές 

δεν είχαν και µεγάλες διαφορές. Όπως οι µηχανικές έτσι και οι ηλεκτρονικές έχουν τη 

δυνατότητα άθροισης ποσών, µε τη διαφορά ότι µε την ηλεκτρονική  M/C 

πετυχαίνουµε ταχύτερη και ακριβέστερη καταχώρηση όλων των εγγραφών που 

πραγµατοποιούνται στη χειρόγραφη M/C. 

Με την εφαρµογή λοιπόν της ηλεκτρονικής M/C γίνεται ταυτόχρονα η 

ενηµέρωση-εκτύπωση των λογαριασµών των πελατών, πετυχαίνεται ταχύτερη 

διεξαγωγή της εργασίας, επιτυγχάνεται άµεσος έλεγχος και συµφωνία των πράξεων 

µε αποτέλεσµα την ελαχιστοποίηση των λαθών. 

5. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 

 Χωρίς αµφιβολία οι ηλεκτρονικοί  έχουν µπει στη ζωή µας και γίνονται 

ολοένα και πιο απαραίτητοι για την διεκπεραίωση εργασιών σε κάθε είδους 

επιχειρήσεις. Γι΄ αυτό τον λόγο ήταν αδύνατο ο τουριστικός τοµέας να µην 

εκµεταλλευτεί τις πολύτιµες υπηρεσίες που παρέχει η επιστήµη της πληροφορικής. Οι 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, όπως όλες άλλωστε, έχοντας απώτερο σκοπό την 

αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών τους, έπρεπε να προσαρµοστούν στην ιδέα 

του εκσυγχρονισµού. 

Στην αρχή βέβαια οι Έλληνες ξενοδόχοι αντιµετώπιζαν µε καχυποψία τα 

καινούργια συστήµατα. Σιγά-σιγά διαπίστωναν την αναγκαιότητα της χρήσης και 

λειτουργίας των συστηµάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών. Ακόµα και σήµερα παρότι 

η εφαρµογή της πληροφορικής συµβάλει στην παραγωγικότητα των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων, στη βελτίωση των υπηρεσιών, στη µείωση του κόστους εργασίας, η 

χρήση των Η/Υ από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν είναι διαδεδοµένη. 

 Από τη στιγµή που µία ξενοδοχειακή επιχείρηση στραφεί στην χρήση των 

Η/Υ θα πρέπει να επιλέξει εκείνο το σύστηµα πληροφορικής το οποίο εξυπηρετεί 
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καλύτερα τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές της. Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση 

πρέπει να λάβει υπόψη της την τιµή του συστήµατος, τη δυνατότητα αναβάθµισης 

του λογισµικού, την τεχνική υποστήριξη που προσφέρει η εταιρεία και τη 

συµβατότητα του software µε το hardware που έχει ήδη εγκατεστηµένο. 

Σήµερα, η τεχνολογία της πληροφορικής µας προσφέρει ένα µεγάλο αριθµό 

ξενοδοχειακών λογισµικών. Τα πιο γνωστά ξενοδοχειακά πακέτα software που 

κυκλοφορούν στην αγορά είναι: 

1. Το ERMIS (HIS) 

2. Το FILOS της Unisoft 

3. Το FIDELIO 

4. Το Hotel Manager της Singular Software 

5. Το Aremis της Abacus Μηχανογραφηµένα Συστήµατα 

6. Το Hotel Master της Unidata 

7. Το Filoxenia της Prosystems 

8. Το Venus της 2M Software 

Θα ακολουθήσει µία σύντοµη περιγραφή µε τα βασικότερα χαρακτηριστικά 

του ξενοδοχειακού προγράµµατος ERMIS, ένα από τα πλέον εύχρηστα και αξιόπιστα 

προγράµµατα ηλεκτρονικού υπολογιστή. Οι υπηρεσίες που µας προσφέρει το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα όσο αφορά τις κρατήσεις οι εξής: 

 Καταχώρηση-παρακολούθηση κρατήσεων για οποιαδήποτε χρονική περίοδο, 

άµεση ενηµέρωση σε τυχόν µεταβολές: όνοµα, πρακτορείο, ηµεροµηνία και ώρα 

άφιξης-αναχώρησης, ώρα limit για την άφιξη, transfer άφιξης και αναχώρησης, 

πλήθος δωµατίων ανά κατηγορία, extra beds, baby cots, όροι, τιµοκατάλογος, 

ποσοστό έκπτωσης, rooming list, reference, παρατηρήσεις, ζητηθείσα προκαταβολή 

και ηµεροµηνία release  

 Σύνδεση µε το ιστορικό αρχείο πελατών για παλιούς πελάτες 

 ∆ιαχωρισµός κρατήσεων σε αντίστοιχες κατηγορίες: οριστική, allotment, 

προκαταβολή, waiting list 

 Προειδοποιητική ένδειξη σε περίπτωση overbooking-release date 

 Μπλοκάρισµα δωµατίων και δυνατότητα καταχώρησης rooming list 

 Παρακολούθηση προκαταβολών µε αυτόµατη δηµιουργία ταµειακών κινήσεων 

στη m/C 
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 ∆υνατότητα ανεύρεσης κράτησης, µε οποιοδήποτε στοιχείο ή συνδυασµό 

στοιχείων της κράτησης 

 Αποθήκευση πληροφοριών που αφορούν πρακτορεία, προαιρετική δήλωση 

ανώτατου ορίου πίστωσης και προβλεπόµενων ηµερών εξόφλησης 

 Real time πλάνα κρατήσεων για οποιαδήποτε περίοδο: γενικά, εκκαθαρισµένα, 

allotments, ονοµαστικά 

 Ειδικές καταστάσεις για τις εκκρεµείς κρατήσεις 

 Ειδικές καταστάσεις για τις ακυρωµένες κρατήσεις 

 Εκτύπωση διευθύνσεων σε ετικέτες αλληλογραφίας για πρακτορεία-εταιρίες 

 

ΡΕΣΕΨΙΟΝ  

1. Αφίξεις 

 Πρόταση από τα διαθέσιµα δωµάτια στο allocation 

 Έλεγχος καταλληλότητας δωµατίου στο check-in 

 ∆υνατότητα µερικού check-in και registration  

 ∆ιαχείριση rooming list και αυτόµατη µεταφορά από  κρατήσεις 

 Σύνδεση µε το ιστορικό αρχείο πελατών για αυτόµατη καταχώρηση στοιχείων  

 Online έλεγχος για την ύπαρξη αντίστοιχου τιµοκαταλόγου στο registration 

 ∆υνατότητα αυτόνοµης άφιξης ατόµου σε κατειληµµένο  

 ∆ιαχείριση passants και day use 

 Κατάσταση transfer αφίξεων 

2. Αναχωρήσεις 

 Έλεγχος για την ύπαρξη ανεξόφλητου λογαριασµού extras  

 Έλεγχος έκδοσης θεωρηµένου ΑΠΥ 

 ∆υνατότητα αναχώρησης ατόµου η και δωµατίου από κράτηση 

 ∆υνατότητα αλλαγής προβλεπόµενης αναχώρησης σε παραµονή 

 Κατάσταση transfers αναχωρήσεων 

 Κατάσταση αναχωρήσεων µε ανάλυση υπολοίπων ανά δωµάτιο 

 

 

 

3. Πελάτες 



 17

 Ανεύρεση πελατών µε βάση οποιοδήποτε στοιχείο(όνοµα, group, διεύθυνση, 

ταυτότητα, εθνικότητα) 

 Αλφαβητική κατάσταση διαµενόντων πελατών, κατάσταση γενεθλίων 

 Αλλαγή δωµατίου, αναχώρησης, όρων, στοιχείων πελάτη, πρακτορείου µε 

αυτόµατη ενηµέρωση όλων των αρχείων 

4. ∆ωµάτια 

 Πλάνο ρεσεψιόν (room rack) 

 Γραφική αναπαράσταση κατόψεων ορόφων του ξενοδοχείου µε την κατάσταση 

των δωµατίων 

 Γενικές προδιαγραφές των δωµατίων 

 ∆ήλωση ετοίµων δωµατίων, αυτόµατη ενηµέρωση ακαθάριστων δωµατίων από 

αναχωρήσεις, αλλαγές 

 Ηµερήσια και επταήµερη πρόβλεψη πληρότητας, γευµάτων κλπ 

 Αναφορά housekeeping µε ενδείξεις δωµατίων: κατειληµµένο, ελεύθερο, 

πιασµένο, ακαθάριστο, αλλαγή σεντονιών, άτοµα, extra beds, baby cots, 

παρατηρήσεις 

 Αναφορά εστιατορίου, δικαιούµενοι όροι (πρωινά, γεύµατα) ανά πελάτη 

 Κενά δωµάτια, πλάνο µε εγκαταστάσεις δωµατίων 

 

MAIN COURANTE 

 Τιµοκατάλογοι ανά πρακτορείο µε έλεγχο περιόδου allotment 

 Αυτόµατο άνοιγµα λογαριασµών 

 Χρέωση κινήσεων ανά τµήµα πωλήσεων µε επιλογή κατηγορίας ΦΠΑ  

 Πίστωση, έκπτωση 

 Παρακολούθηση προκαταβολών 

 Υπόλοιπα λογαριασµών πελατών, υπόλοιπα άνω του ορίου πίστωσης 

 Εµφάνιση και έκδοση λογαριασµού σύµφωνα µε την επιθυµία του πελάτη 

 ∆υνατότητα προχρέωσης διανυκτέρευσης για αναχώρηση εποµένης ή day use 

 Μεταφορά υπολοίπων λογαριασµών σε άλλους λογαριασµούς πελατών 

 Χρέωση και έκδοση λογαριασµού χωρίς αριθµό δωµατίου 

 Αυτόµατη µεταφορά λογαριασµών στη M/C στους χρεώστες 

 Παρακολούθηση καρτέλας χρεώστη (χρέωση, πίστωση, έκπτωση. Προµήθεια) 

 Κατάσταση υπολοίπων χρεωστών 
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 Αναλυτική κατάσταση εσόδων-ηµερολόγιο πωλήσεων 

 Έκδοση του  βιβλίου πόρτας κατά τη διάρκεια της ηµέρας για έλεγχο 

 

ΤΕΛΟΣ ΗΜΕΡΑΣ 

 Αυτόµατη διαδικασία κλεισίµατος ηµέρας 

 Έλεγχος εκκρεµοτήτων (αφίξεων-αναχωρήσεων, τιµοκαταλόγων) 

 Βιβλίο αστυνοµίας και δελτία άφιξης-αναχώρησης 

 Βιβλίο κινήσεως πελατών (πόρτας) 

 Ταµειακή κατάσταση και κινήσεις χρεωστών 

 Αυτόµατο night audit και κινήσεις ηµέρας 

 Ισοζύγιο Main Courante και ανάλυση ΦΠΑ 

 Στατιστικά ηµερήσιας κίνησης 

 Εθνικότητες και Release Date Report 

 Φύλαξη αρχείων 

 Έλεγχος ισοζυγίου M/C (σύγκριση αρχείων) 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΕΛΑΤΩΝ 

 Καταχώρηση-παρακολούθηση πελατών για οποιοδήποτε χρονική περίοδο, µε 

στοιχεία της τελευταίας διαµονής (δωµάτιο, τιµή, αναχώρηση), όπως και τα 

προοδευτικά στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και κατανάλωσης  

 ∆ηµιουργία ειδών πελατών και επαγγελµάτων 

 Καταστάσεις πελατών µε επιλογή και συνδυασµούς κριτηρίων 

 Εκτύπωση διευθύνσεων σε ετικέτες µε επιλογή κριτηρίων για απευθείας 

αλληλογραφία 

 Στατιστικά και γραφικές παραστάσεις 

 

M.I.S. (Management Information System) 

 Μηνιαία ποσότητα 

 Αναλογία πρακτορειακών και µεµονωµένων πελατών ανά µήνα 

 Ανάλυση διανυκτερεύσεων ανά πρακτορείο και ανά όρους 

 Ανάλυση διανυκτερεύσεων και αφίξεων ανά εθνικότητα 

 Έσοδα ανά πρακτορείο µε online υπόλοιπα 

 Ανάλυση εσόδων ανά τµήµα πώλησης 
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 Αποδοτικότητα τµηµάτων πώλησης 

 Ταυτότητα πρακτορείου (αναλυτική εικόνα συνεργασίας µέχρι στιγµής) 

 Ιστορικό M.I.S. για σύγκριση στοιχείων 

 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 

 Εφαρµογή για ανταλλακτήριο συναλλάγµατος 

 Παραµετρικά νοµίσµατα, τιµές, προµήθειες 

 Αριθµοί checks για στοιχεία πελάτη, αυτόµατη σύνδεση µε το front office για 

στοιχεία παραµενόντων πελατών 

 Ανάλυση συναλλαγών και προµηθειών ανά νόµισµα και συνολικά σε επίπεδο 

ηµέρας, µήνα, έτους  

 Βιβλίο συναλλάγµατος 

 

INVOICING 

 Τιµολόγηση σε συνάλλαγµα 

 Τιµοκατάλογοι µε παραµετρικό νόµισµα 

 Παρακολούθηση χρεωστών 

 Αυτόµατη µεταφορά στοιχείων τιµολόγησης από το front office 

 

IMPRESSIONS  

 ∆ηµιουργία δελτίων εκτυπώσεων και αρχείου ερωτήσεων 

 Παραµετρικά κριτήρια αξιολόγησης απαντήσεων 

 Γρήγορη καταχώρηση δελτίων 

 Αυτόµατη σύνδεση µε το front office για τα στοιχεία πελατών 

 Στατιστικές αναλύσεις, γραφικές απεικονίσεις  

 

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

 Σύνδεση για τηλεφωνικό κέντρο 

 Αυτόµατη καταχώρηση τελοχρέωσης 

 ∆ιαχωρισµός τηλεφωνηµάτων ανά τοµέα και διαχείριση (ανάλογα τις 

δυνατότητες του τηλεφωνικού κέντρου)  

 

ΑΠΟΘΗΚΕΣ 
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 Απεριόριστος αριθµός αποθηκών µε διαχωρισµό σε κεντρικές και µερικές 

(παραγωγής και πώλησης) 

 Κωδικοποίηση ειδών (µε γράµµατα και αριθµούς), απεριόριστες δυνατότητες 

συνδυασµού 

 Ελάχιστη-µέγιστη τιµή κόστους, τελευταία τιµή κόστους, µέση τιµή 

 Παραµετρικές οµάδες ειδών, µονάδες µέτρησης και συντελεστές µετατροπής 

 ∆ιακίνηση µεταξύ αποθηκών µε αυτόµατη κοστολόγηση σε διαφορετική µονάδα 

µέτρησης 

 Online υπόλοιπα ειδών, καρτέλες ειδών και ισοζύγια  

 Έκδοση καταστάσεων απογραφής  

 Εισαγωγή στοιχείων πραγµατοποιηθείσας απογραφής 

 Έκδοση ισοζυγίου διαφορών ανά είδος (ελλείµµατα-πλεονάσµατα) 

 Οριστικοποίηση διαφορών (προσαρµογή στα πραγµατικά υπόλοιπα) 

 Ηµερολόγια αποθηκών µε επιλογή είδους κινήσεων και επιλογή αποθήκης, 

οµάδας, είδους, ΦΠΑ 

 Κύκλωµα προµηθευτών µε πλήρη εξωλογιστική παρακολούθηση  

 Εισαγωγή προσφορών και ανάλυση ανά κατηγορία ειδών ή ανά είδος σύµφωνα µε 

τις τιµές προσφοράς ή την ηµεροµηνία  

 

ΜΕΡΙ∆ΟΛΟΓΗΣΗ-ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 Ανάλυση συνταγών σε είδη της αποθήκης µε δυνατότητα εναλλακτικών ειδών και 

εναλλακτικών συνταγών 

 Ανάλυση menu σε συνταγές και είδη µε online ανάλυση κόστους (τελευταία τιµή 

ή µέση τιµή) 

 Απεριόριστος αριθµός ανάλυσης menu και συνταγών 

 Αυτόµατη έκδοση κόστους σύµφωνα µε τα υπάρχοντα υπόλοιπα για είδη, 

συνταγές, menu 

 Αυτόµατη ενηµέρωση των εξαγωγών (πωλήσεων) για τις πωλήσεις ηµέρας µε 

σύνδεση P.O.S. 

 Στατιστικά πωλήσεων ανά σηµείο πώλησης ή ανά είδος πώλησης 

 Αναφορά σύµφωνα µε τις µεταβολές των τιµών, µέγιστες τιµές κόστους, 

ποσότητες εισαγωγών, εξαγωγών, πωλήσεων 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ (P.O.S.) 
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 Απεριόριστος αριθµός σερβιτόρων, τραπεζιών, θέσεων, οµάδων, ειδών 

 ∆υνατότητα επαναληπτικής παραγγελίας και νόµιµη εκτύπωση αποδείξεων 

 Κατάταξη εδεσµάτων ανά κατηγορία ΦΠΑ 

 Έκδοση λογαριασµού µε ανάλυση ανά κατηγορία ΦΠΑ, έκδοση τιµολογίων, 

δελτίων επιστροφής, πιστωτικών 

 Έκπτωση µε ποσοστό ή ποσό 

 Εξόφληση λογαριασµού µετρητοίς, µε πιστωτική κάρτα, επί πιστώσει, µεταφορά 

σε λογαριασµό της Main Courante 

 Πληροφορίες από τις κρατήσεις του front office για τα διακινούµενα των 

κρατήσεων 

 Κατασκευή και εκτύπωση τιµολογίου 

 Στατιστικά ηµέρας, µηνός, έτους (πωλήσεις ανά έδεσµα και οµάδα, ταµείο ανά 

σερβιτόρο, ηµέρες εργασίας, ανάλυση ΦΠΑ και άλλων φόρων, ισοζύγιο και 

ηµερολόγιο πωλήσεων, στατιστική παρακολούθηση πελατών 

 

CATERING 

 Κωδικοποίηση πελατών µε πλήρη στοιχεία (εργασίας, οικίας) 

 Παραµετρικοί τύποι εκδηλώσεων µε προοδευτικά στατιστικά στοιχεία  

 Καταχώρηση υπηρεσιών µε ανάλυση ανά υπηρεσία 

 Τιµές κόστους και πώλησης, κατηγορία ΦΠΑ 

 Καταχώρηση αιθουσών  

 Παρακολούθηση εκδηλώσεων  

 ∆υνατότητα προγραµµατισµού εκδήλωσης σε µη αρχειοθετηµένη αίθουσα ή 

τοποθεσία 

 Ζητούµενες και προσφερόµενες τιµές 

 Ανάλυση εκδηλώσεων µε τις επιµέρους υπηρεσίες, online κόστος και δυνατότητα 

διαµόρφωσης τιµής πώλησης 

 ∆υνατότητα µεταφοράς υπηρεσιών από παλαιότερη εκδήλωση 

 Πλάνα κρατήσεων ανά ηµέρα, αίθουσα, µήνα µε αναγραφή του πελάτη και των 

ατόµων  

 Πλάνα εκδηλώσεων ανά κατηγορία εκδήλωσης, αίθουσα, πελάτη 

 Συνδυασµός εκδηλώσεων πελάτη για διαµόρφωση προγράµµατος µε αυτόµατη 

ενηµέρωση  
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 Πλάνο διαθεσιµότητας υλικών  

 Τιµολόγηση πελατών µε δυνατότητα σπαστής έκδοσης παραστατικών (δελτίων 

αποστολής, τιµολογίων πώλησης και τιµολογίων παροχής υπηρεσιών) 

 Ισοζύγια αποτελεσµάτων µε ανάλυση κόστους-πώλησης ανά κατηγορία 

υπηρεσιών  

 

ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ-ΠΑΓΙΑ 

 Λογιστικό σχέδιο µε ορισµό µορφής λογαριασµού (µέχρι οχτώ βαθµίδες) 

 Ελεύθερη δηµιουργία παραστατικών 

 Αυτόµατη ενηµέρωση λογαριασµών ταµείου στις ταµειακές κινήσεις 

 Online ενηµέρωση υπολοίπων σε κάθε εγγραφή  

 Οχτώ διαφορετικές επιλογές ηµερολογιακών κινήσεων και παραµετρικά 

ηµερολόγια 

 Γενικό και αναλυτικό καθολικό µε επιλογή λογαριασµών και χρονικής περιόδου 

 Κατάσταση υπολοίπων λογαριασµών µε επιλογή λογαριασµών και επιλογή 

µηδενικών υπολοίπων 

 Ανάλυση λογαριασµού µε σύνολα µηνός και προοδευτικά υπόλοιπα 

 Ιστορικό λογαριασµών προηγούµενης χρήσης 

 ∆υνατότητα δηµιουργίας οικονοµικών καταστάσεων  

 Στατιστικά στοιχεία, γραφικές παραστάσεις 

 ∆ηµιουργία υποκαταστηµάτων, ενηµερώσεις προς το κεντρικό, ταυτόχρονη 

παρακολούθηση 

 Πλήρης εφαρµογή µητρώου παγίων µε παραµετρικά αρχεία, αυτόµατες 

αποσβέσεις και αυτόµατη σύνδεση µε τη Λογιστική 

 ∆ηµιουργία κέντρων κόστους  

 Παραµετρικοί τρόποι ανάλυσης κόστους σύµφωνα µε ποσοστά κατανοµής σε 

διάφορα κέντρα κόστους ή σύµφωνα µε το αποτέλεσµα συγκεκριµένων λογαριασµό 

εσόδων ή εξόδων  

 Οικονοµικές καταστάσεις µε αναφορά στο κέντρο κόστους 

 Γραφικές απεικονίσεις και στατιστικά στοιχεία αναλύσεων, συνολικές 

οικονοµικές καταστάσεις µε αναφορά στα κέντρα κόστους 

ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 

 Κωδικοποίηση τµηµάτων, γλωσσών και σπουδών  
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 Ελεύθερη δηµιουργία απεριόριστου αριθµού συµβάσεων, ειδικοτήτων και 

επιδοµάτων και εισαγωγή βάσης µέτρησης 

 Κωδικοποίηση των κρατήσεων, ασφαλιστικών και επικουρικών ταµείων µε 

παραµετρικά στοιχεία, βάση µέτρησης και τρόπου υπολογισµού  

 Παραµετρικά είδη µισθοδοσίας µε απεριόριστες δυνατότητες, εισαγωγή τρόπου 

υπολογισµού του µισθού, βάσης φόρου και Φ.Μ.Υ 

 Στοιχεία υπαλλήλων, µε πολλά πληροφοριακά στοιχεία και δυνατότητα 

εισαγωγής ηµεροµηνίας αποχώρησης, για διαφορετικό υπολογισµό Φ.Μ.Υ 

 Προαιρετική δυνατότητα εισαγωγής εργασίας σύµφωνα µε κάρτα εισόδου-

εξόδου, παραµετρική αρχή περιόδου, αυτόµατος υπολογισµός ωρών 

 Έκτατες κινήσεις µηνός, (προκαταβολές, επιδόµατα, κρατήσεις) 

 Εύκολος και γρήγορος µισθός µηνός 

 Παραµετρικές καταστάσεις µισθοδοσίας µε δύο reports generators 

 Ανάλυση µηνός, καρτέλα υπαλλήλου 

 Καταστάσεις κρατήσεων, εισφορών, ενσήµων, προκαταβολών και όλων των 

στοιχείων µηνός 

 Υποσύνολα ανά τµήµα ή ειδικότητα για όλες τις καταστάσεις 

 ∆ιαχείριση προσωπικού µε αναλύσεις εργασίας σύµφωνα µε την ηµέρα της 

εβδοµάδας ή την ηµερολογιακή ηµέρα 

 Γραφικές παραστάσεις για τις µισθοδοσίες σε ποσά ή ηµέρες, τις προσαυξήσεις, 

τις µειώσεις, τις ασθένειες, τις απουσίες 

 Παραµετρικές κλίµακες φόρων 

 Παραµετρικοί πίνακες αποζηµιώσεων 

 Μηχανογραφικά ένσηµα Ι.Κ.Α. 

Ένα εξίσου αξιόλογο πρόγραµµα ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι το 

FIDELIO. Πρόκειται για ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα, το οποίο 

απευθύνεται στα µεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα. Είναι ένα πλήρως ακέραιο 

πακέτο, εξαιρετικά ευέλικτο, σχεδιασµένο να µεγιστοποιεί την ικανότητα λειτουργίας 

της ξενοδοχειακής µονάδας. Τα κύρια χαρακτηριστικά της ευελιξίας του είναι τα 

εξής: 

 

 Καθορισµός δοµής οθονών 

 ∆ιαµόρφωση και εξέλιξη αναφορών σύµφωνα µε τις ανάγκες της µονάδας 
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 ∆υνατότητα δηµιουργίας παραθυρικών επιλογών από τον χρήστη 

 Πολυπαραµετρικό σύστηµα εγκατάστασης που προσαρµόζει τα χαρακτηριστικά 

και τη συµπεριφορά του συστήµατος στην δοµή της µονάδας 

 Απεριόριστα επίπεδα ασφάλειας για το σύστηµα, τις οµάδες χρηστών και τους 

µεµονωµένους χρήστες   

 Η απλή λειτουργία του λογισµικού είναι η θεµελιώδης αρχή στη σχεδίαση 

του προγράµµατος. Η οµοιοµορφία του και η φιλική του επικοινωνία µε το χρήστη 

δίνει τη δυνατότητα στους υπαλλήλους να µάθουν γρήγορα και εύκολα, κάνοντας την 

εργασία τους πιο ικανοποιητική. Οι παρακάτω λειτουργίες διευκολύνουν την άµεση 

επέµβαση του χρήστη στο σύστηµα: 

 Ολοκληρωµένο, άρτια διαµορφωµένο σύστηµα βοηθείας 

 Ευκολόχρηστα menu προγράµµατος 

 Παραθυρικά λειτουργικά κλειδιά που επιτρέπουν την άµεση πρόσβαση στα 

χαρακτηριστικά του ξενοδοχείου 

 Χρωµατικός διαχωρισµός 

 ∆υνατότητα καθορισµού οθονών από τον χρήστη 

 Συµπεριλαµβανόµενα βοηθητικά εργαλεία, όπως υπολογιστής συναλλάγµατος και 

επεξεργαστής κειµένου    

Οι µοναδικές λειτουργίες και τα χαρακτηριστικά που διαθέτει µπορούν και  

συνδυάζουν την παραγωγικότητα µε την ποιότητα στην εξυπηρέτηση. Πρόκειται για 

ένα ολοκληρωµένο πακέτο εφαρµογών το οποίο διαχειρίζεται: 

 Τις κρατήσεις 

 Τα συµβόλαια των group  

 Την στρατηγική και διαθεσιµότητα των τιµών 

 Την σύνδεση µε υποπρογράµµατα περιορισµού τιµών 

 Τα πακέτα 

 Το υποπρόγραµµα στρατηγικής και διεύθυνσης τµηµάτων αναψυχής  

 Το check-in των πελατών 

 Το ιστορικό αρχείο των πελατών 

 Τους λογαριασµού των πελατών 

 Το check-out των πελατών  

 Τις ταµειακές λειτουργίες 

 Τους λογαριασµούς προκαταβολών 
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 Τους λογαριασµούς χρεωστών και πιστωτικών καρτών 

 Τη διαχείριση δωµατίων 

 Τα λειτουργικά κλειδιά 

 Το σύστηµα αναφορών 

 Το κλείσιµο ηµέρας 

 Την εγκατάσταση και τη συντήρηση 

 Τα χαρακτηριστικά ασφαλείας 

 Τα διεθνή χαρακτηριστικά  

Καταλήγουµε λοιπόν ότι τα πλεονεκτήµατα της χρήσης ηλεκτρονικών 

υπολογιστών είναι πολλά. Ορισµένα από αυτά είναι: η εξοικονόµηση χρόνου, η 

µείωση του κόστους εργασίας, η τήρηση πλήρους αρχείου  πελατών (γνώση των 

συνηθειών και προτιµήσεων των πελατών ανά πάσα στιγµή, διατήρηση επαφής µε 

τους πελάτες ακόµα και όταν αυτοί δεν µένουν πια στο ξενοδοχείο), η δυνατότητα 

σύνδεσης µέσω   του διαδικτύου άµεσα και γρήγορα µε τους ενδιαφερόµενους. Αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα και ο πελάτης να µένει ικανοποιηµένος από το αναβαθµισµένο 

επίπεδο των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1 Συµµετοχή της M/C στο όλο σύστηµα λειτουργίας της Υποδοχής 

 

Η έκφραση Main Courante, εκτός από το σύστηµα παρακολούθησης των 

λογαριασµών των πελατών και το έντυπο στο οποίο γίνεται η συγκέντρωση των 

λογαριασµών, σηµαίνει και το γραφείο στο οποίο γίνεται η εργασία, αλλά και το 

τµήµα όταν στα µεγάλα ξενοδοχεία η M/C λειτουργεί ανεξάρτητα από την Υποδοχή. 

Ο χώρος που είναι εγκατεστηµένη η M/C είναι µέρος της Υποδοχής ή άλλος 

χώρος κοντά στην Υποδοχή αφού η M/C έχει άµεση συνεργασία µ΄ αυτή. Αποτελεί 

τµήµα έµµεσης επαφής µε τους πελάτες, εφόσον κάθε επαφή µε τους πελάτες γίνεται 

µέσω της Υποδοχής. 

Σε ένα µικρής δυναµικότητας ξενοδοχείο, ο υπάλληλος της Υποδοχής µπορεί 

να εξυπηρετεί εκτός των άλλων και τη Main Courante. Σε µεγαλύτερα βέβαια 

ξενοδοχεία είναι απαραίτητη η ύπαρξη υπαλλήλου ειδικευµένου. Ο αριθµός των 
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δωµατίων που παρακολουθεί ο main courantier δεν είναι πάντα καθοριστικός για τον 

τρόπο µε τον οποίο οργανώνεται και λειτουργεί η M/C. Τις περισσότερες φορές 

σηµαντικό ρόλο παίζει και ο αριθµός των τµηµάτων που λειτουργούν στο ξενοδοχείο. 

Μία τελείως λάθος άποψη που επικρατεί είναι ότι ο main courantier είναι 

υπάλληλος µε γνώσεις λογιστικής και πρέπει να ανήκει στο λογιστήριο. Ένας 

υπάλληλος της M/C πάνω απ΄ όλα πρέπει να είναι προσεκτικός και υπεύθυνος, µε 

εµπειρία αριθµητικής και αυτοπειθαρχία. Με την εµπειρία που διαθέτει οποιαδήποτε 

στιγµή µπορεί να βοηθήσει ή να αντικαταστήσει τον υπάλληλο της Υποδοχής. Αυτό 

βέβαια είναι δύσκολο να το κάνει οποιοσδήποτε άλλος υπάλληλος του ξενοδοχείου, 

ενώ πολλές φορές σε µικρά ξενοδοχεία συνδυάζει ο main courantier όλα τα 

καθήκοντα των υπαλλήλων της Υποδοχής. 

 

3.2 Τα στοιχεία που παρέχονται από το τµήµα της M/C 

 

Τα προγράµµατα που χρησιµοποιούνται στα ξενοδοχεία µπορούν να 

περιλαµβάνουν µε λεπτοµέρεια την κάθε λειτουργία του ξενοδοχείου. Συγκεκριµένα 

ο ηλεκτρονικός υπολογιστής εξυπηρετεί ταυτόχρονα τα παρακάτω τµήµατα: 

 

1. Τµήµα front office 

i) Κρατήσεις  δωµατίων 

ii) Τήρηση λογαριασµών πελατών  

iii) Τήρηση χρεωστών 

 

2. Τµήµα τροφίµων και ποτών  

i) Προγραµµατισµός εδεσµατολογίου 

ii) Τήρηση αποθεµάτων  

iii) Έλεγχος κόστους τροφίµων και ποτών  

 

 

 

3. Οικονοµική διαχείριση επιχειρήσεως 

i) Μισθοδοσία 

ii) Τήρηση χρεωστών-πιστωτών 
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iii) Γενική λογιστική 

 

4. ∆ιοίκηση προσωπικού 

i) Τήρηση φακέλων προσωπικού 

ii) Προγραµµατισµός εργασίας προσωπικού κατά τµήµα  

iii) Ανάλυση αποδόσεως προσωπικού 

iv) Κόστος προσωπικού ανά τµήµα 

 

5. Παροχή στατιστικών στοιχείων 

6. Πληροφοριακό σύστηµα διοικήσεως (Hotel M.I.S.) 

 

 Οι πληροφορίες που µπορεί να µας δώσει ο Η/Υ πάνω στις κρατήσεις 

δωµατίων είναι οι εξής: 

 ∆ιαθεσιµότητα δωµατίων κατά τύπο και τιµή 

 Καταγραφή κρατήσεων ηµέρας 

 Προκαταβολές κατά κράτηση 

 Εισαγωγή νέων κρατήσεων 

 Αλλαγή κρατήσεων 

 Καταγραφή επιβεβαιώσεων κρατήσεων της ηµέρας 

 Καταγραφή των µέχρι σήµερα κρατήσεων ανά ηµέρα, εβδοµάδα, µήνα, έτος 

 Συγκέντρωση προκαταβολών που έχουν ληφθεί µέχρι σήµερα  

 

Επίσης µε την καταχώρηση µιας κράτησης ο Η/Υ τροφοδοτείται και 

αποθηκεύει τα παρακάτω στοιχεία: 

 Ονοµατεπώνυµο πελάτη 

 Ηµεροµηνία άφιξης  

 Ηµέρες παραµονής  

 Τύπος δωµατίου 

 Αριθµός δωµατίου 

 Τιµή δωµατίου και προκαταβολή 

 Κωδικός αριθµός πρακτορείου 

 Ειδικές επιθυµίες πελάτη 
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  Αναφορικά µε το τµήµα τροφίµων και ποτών ο Η/Υ µπορεί να βοηθήσει στα 

εξής: 

 Κοστολόγηση menu 

 Ανάλυση ή εκτίµηση των θρεπτικών ουσιών  

 Σύνταξη menu 

 Επιλογή εναλλακτικών συνθέσεων menu 

 Πρόβλεψη των µελλοντικών αναγκών σε αποθέµατα  

 Χρησιµοποίηση υλικών και ενηµέρωση αποθεµάτων 

 Κοστολόγηση των χρησιµοποιούµενων υλικών για την παρασκευή εδεσµάτων  

 Κατάσταση παραγγελιών  

 Παρακολούθηση του µη αναλώσιµου υλικού 

 

Ακόµη η M/C µας παρέχει τα εξής στατιστικά στοιχεία: 

 Την πληρότητα των δωµατίων (ηµερήσια, µηνιαία, ετήσια σύγκριση µε στοιχεία 

περασµένων ηµερών, µηνών, ετών) 

 Τις κρατήσεις δωµατίων (κατά ηµέρα, µήνα ή έτος κατάσταση προβλεπόµενης 

κίνησης, µεµονωµένες κρατήσεις, κρατήσεις groups, κρατήσεις ταξιδιωτικών 

γραφείων) 

 Τα  έσοδα δωµατίων (κατά πελάτη, κατά µήνα, έτος µέχρι σήµερα) 

 Τα έσοδα πωλήσεων τροφίµων και ποτών (από τα διάφορα εστιατόρια, bar, disco 

του ξενοδοχείου) 

 Το προσωπικό (το ποσοστό επί τοις εκατό του κόστους του προσωπικού ανά 

τµήµα, για τα έσοδα και τις ώρες εργασίας, το επί τοις εκατό ποσοστό της 

απασχόλησης προσωπικού σε διάφορες χρονικές περιόδους. 

 

Στο τέλος της ηµέρας ο ηλεκτρονικός υπολογιστής µας δίνει τα εξής στοιχεία: 

 Τα σύνολα των λογαριασµών κάθε παραµένοντος πελάτη 

 Τα σύνολα της κίνησης κάθε τµήµατος εκµετάλλευσης  

 Τα σύνολα των χρεωστών  

 Τα ηµερήσια δελτία κινήσεως της ηµέρας του ξενοδοχείου (daily reports) 

Η τελευταία λοιπόν εργασία της ηµέρας σ΄ ένα ξενοδοχείο είναι ο νυχτερινός 

έλεγχος (επαλήθευση) των λογαριασµών που αρχίζει µεταξύ 23ης ώρας και 
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µεσονυκτίου. Οπωσδήποτε όµως µετά το κλείσιµο των κυριοτέρων τµηµάτων 

εκµετάλλευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 Απόλυτη συνεργασία M/C και Υποδοχής  
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Η Υποδοχή είναι το σηµείο επαφής του ξενοδοχείου µε τον πελάτη από την 

άφιξη µέχρι την αναχώρησή του. Γι΄ αυτό και η λειτουργική οργάνωση και ο 

σχεδιασµός της πρέπει να καταρτίζεται µε γνώµονα την όσο το δυνατό µεγαλύτερη 

εξυπηρέτηση των πελατών αλλά και την αποδοτικότητα των υπαλλήλων. 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές στην Υποδοχή και τα προγράµµατα που 

διαθέτουν, βοηθούν τους υπαλλήλους, όπως έχει ήδη αναφερθεί, να εκτελούν 

λειτουργίες σχετικά µε τις κρατήσεις, τη διεύθυνση δωµατίων, την τήρηση 

λογαριασµών πελατών τη Γενική ∆ιεύθυνση, το ιστορικό αρχείο πελατών και τη 

συντήρηση. 

Όλες οι παραπάνω πληροφορίες και εργασίες που µας προσφέρει ο Η/Υ 

συµπεριλαµβάνονται στο σύστηµα διαχείρισης ξενοδοχείων που αναπτύχθηκε για να 

καλύψει τις ανάγκες των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Το σύστηµα αυτό αποτελείται 

από τα παρακάτω υποσυστήµατα:  

1.Σύστηµα παρακολούθησης αφίξεων-αναχωρήσεων και διαµονές πελατών, το οποίο 

περιλαµβάνει: 

 καταχώρηση αφίξεων πελατών  

 κατάσταση κενών και κατειληµµένων δωµατίων 

 κατάσταση αφίξεων-αναχωρήσεων 

 φύλλο ελέγχου εστιατορίου 

 ιστορικό αρχείο προηγούµενων πελατών 

 αλφαβητική κατάσταση πελατών  

 ηµερήσια κίνηση πελατών 

 

2.Σύστηµα κρατήσεων (reservations) 

Το σύστηµα αυτό σχεδιάστηκε για να δίνει στη διεύθυνση πληροφορίες γύρω 

από τις κρατήσεις και τη διαθεσιµότητά τους, τους επόµενους µήνες ή έτη. ∆ίνει 

προβλέψεις κρατήσεων µε βάση τα προηγούµενα στατιστικά στοιχεία, καταστάσεις 

πραγµατοποιηθέντων κρατήσεων. Παρέχει πληροφορίες για την πληρότητα του 

allotment των διαφόρων πρακτορείων, ενώ είναι συνδεδεµένο µε το σύστηµα 

παρακολούθησης αφίξεων-αναχωρήσεων για να δίνει τις καταστάσεις αναµενόµενων 

αφίξεων. 

3.Τµήµα άµεσης εξυπηρέτησης πελατών (front office management) 

Το σύστηµα αυτό περιλαµβάνει τους εξής λογαριασµούς: 
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 λογαριασµός πελατών  

 λογαριασµός πρακτορείων-tour operators 

 λογαριασµοί που έχουν σχέση µε την κίνηση του ξενοδοχείου 

Εκδίδει τιµολόγια και συνδέεται µε το λογιστήριο για την ενηµέρωση των σχετικών 

λογαριασµών. Επίσης κάνει ανάλυση των εσόδων του ξενοδοχείου κατά τµήµα. 

 

4.Λογιστήριο (back office management) 

Το σύστηµα του Η/Υ ασχολείται και τηρεί το λογιστήριο του ξενοδοχείου: 

 γενική λογιστική  

 µισθοδοσία 

 αποθήκες-προµηθευτές 

 

 Άλλες εφαρµογές συνεργαζόµενες µε την Υποδοχή περιλαµβάνουν: 

 πρόγραµµα σύνδεσης και διαχείρισης τηλεφωνικού κέντρου 

 πρόγραµµα διαχείρισης συναλλάγµατος  

 P.O.S. (points of sales, σηµεία πώλησης) 

 τιµολόγηση σε συνάλλαγµα (invoicing) 

 πρόγραµµα ηλεκτρονικού κλειδώµατος, το οποίο µπορεί να συνδεθεί µε την 

ενότητα διεύθυνσης δωµατίων για να παρέχει αυξηµένη ασφάλεια στους πελάτες. 

Μερικά ξενοδοχεία στις µέρες µας έχουν προχωρήσει πέρα από τα βασικά 

προγράµµατα διαχείρισης, εγκαθιστώντας µια ποικιλία από συσκευές τις οποίες 

χειρίζονται οι πελάτες. Καθώς το ταξιδιωτικό κοινό παγκοσµίως εξοικειώνεται µε τη 

χρήση των Η/Υ, ίσως υπάρξει σηµαντική πρόοδος σ΄ αυτόν τον τοµέα των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Ένα παράδειγµα είναι αυτόµατες συσκευές 

πληροφοριών στους κοινόχρηστους χώρους του ξενοδοχείου. Ακόµη ένα πρόγραµµα 

ταινιών στο δωµάτιο µπορεί να συνδεθεί στην ενότητα της M/C ή µπορεί να 

λειτουργήσει ανεξάρτητα. Τέλος, αυτόµατα mini-bar µε ηλεκτροπτικούς αισθητήρες, 

όπου µόλις ένας αισθητήρας ενεργοποιηθεί, η συσκευή του δωµατίου στέλνει τις 

κατάλληλες πληροφορίες στην ενότητα της M/C για χρέωση του λογαριασµού. 

 

 

3.4  Σωστή λειτουργία Υποδοχής µε τη βοήθεια της M/C 
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Η οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία ενός ξενοδοχείου εξαρτάται από τη 

συνεργασία µεταξύ των υπαλλήλων και των τµηµάτων. Η ικανότητα του προσωπικού 

της Υποδοχής να ικανοποιεί τις απαιτήσεις των πελατών είναι πολύ σηµαντική για 

την αποστολή του ξενοδοχείου. Οπότε οι στόχοι και οι στρατηγικές της Υποδοχής 

υπάγονται στην αποστολή και τους σκοπούς του ξενοδοχείου. 

Η Υποδοχή είναι υπεύθυνη για τον συντονισµό των προσφερόµενων 

υπηρεσιών προς τους πελάτες και τη διασφάλιση της ικανοποίησής τους. Στα 

παραπάνω έρχεται να συµβάλει η M/C µε τη βοήθεια την οποία προσφέρει. Έχουµε 

λοιπόν, αποτελεσµατικότερο έλεγχο των κρατήσεων µε τη µεγαλύτερη δυνατή 

ταχύτητα και πληρότητα, διευκόλυνση του έργου των υπαλλήλων µε ταυτόχρονη 

επίτευξη ανώτερου επιπέδου εξυπηρέτησης των πελατών, σωστός προγραµµατισµός 

και επίτευξη συνεργασίας µεταξύ των διαφόρων τµηµάτων του ξενοδοχείου. Ακόµη, 

ελέγχουµε τα έσοδα µε ταυτόχρονο περιορισµό των διαφυγών και µείωση της 

γραφειοκρατίας, διατηρούµε επαφή µε τους πελάτες ακόµα και όταν αυτοί δεν µένουν 

πια στο ξενοδοχείο. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4   

 

4.1 Αδύνατη ύπαρξη ρεσεψιόν χωρίς M/C  

 

Η παραµονή των πελατών για µεγάλα χρονικά διαστήµατα και η ύπαρξη 

πολλών τµηµάτων διαφορετικών αντικειµένων στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 

δηµιουργούν δυσκολίες στην παρακολούθηση των χρεώσεων και πιστώσεων των 

πελατών. Η λύση της καταβολής µετρητά κάθε κατανάλωσης του πελάτη θα 

απλοποιούσε τα πράγµατα, αλλά έχει αποδειχτεί ότι προκαλεί και µείωση των 

καταναλώσεων των πελατών. Οπότε, καθιερώθηκε οι πελάτες να καταναλώνουν και 

να δέχονται παροχές υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της παραµονής τους, αλλά να 

πληρώνουν µε την αναχώρησή τους. Η κατάσταση αυτή λοιπόν επέβαλε τη 

συγκέντρωση των χρεώσεων των πελατών και την έκδοση του λογαριασµού τους, µε 

τη βοήθεια του αξιόπιστου και εύκολου συστήµατος της Main Courante. 

Είτε , όµως η διεκπεραίωση των κρατήσεων έχει ανατεθεί στην Υποδοχή, είτε 

είναι ξεχωριστό τµήµα, το προσωπικό των κρατήσεων είναι υπεύθυνο για όλα τα 

θέµατα που έχουν σχέση µε τα παραπάνω. Συνήθως, ο main courantier: 
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 παρακολουθεί και απαντά καταλλήλως στις επικοινωνίες µε τους πελάτες, τους 

ταξιδιωτικούς πράκτορες 

 δηµιουργεί και διατηρεί αρχεία κρατήσεων (ανάλογα µε την ηµεροµηνία άφιξης 

και κατά αλφαβητική σειρά) 

 ετοιµάζει επιστολές επιβεβαιώσεως 

 καταχωρεί ακυρώσεις και µεταβολές και ενηµερώνει την Υποδοχή 

 εντοπίζει µελλοντικές διαθεσιµότητες δωµατίων  

 εκδίδει προβλέψεις του εισοδήµατος δωµατίων και της πληρότητας 

 µεταδίδει πληροφορίες σχετικές µε τις κρατήσεις στους ρεσεψιονίστ 

 προετοιµάζει λίστες αναµενόµενων αφίξεων για την Υποδοχή  

 βοηθάει στην προετοιµασία των αφίξεων όταν χρειάζεται   

 

4.2 Γενικά συµπεράσµατα 

 

Ξεκινώντας την εργασία αυτή προσπάθησα να δω το πώς φτάσαµε µέχρι 

σήµερα κάνοντας µία µικρή αναφορά στα προηγούµενα συστήµατα οργάνωσης των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, πολλά από τα οποία χρησιµοποιούνται ακόµα και 

σήµερα. Το γιατί η κάθε επιχείρηση επιλέγει κάποιο συγκεκριµένο σύστηµα 

οργάνωσης έναντι κάποιου άλλου, έχει να κάνει αποκλειστικά µε τα προβλήµατα της 

συγκεκριµένης επιχείρησης και µε την πολιτική την οποία η διεύθυνση έχει επιλέξει 

για την επίλυση των προβληµάτων αυτών. 

  Προσωπική µου άποψη είναι ότι ακόµα και σήµερα δεν είναι αδύνατη η 

παρακολούθηση των εσόδων µε το µηχανικό και το ηλεκτρονικό σύστηµα, γι΄ αυτό 

άλλωστε υπάρχουν ακόµα πολλές επιχειρήσεις που το εφαρµόζουν. 

Όµως αν θέλουµε να έχουµε την πληρέστερη συνεργασία µεταξύ των 

τµηµάτων της επιχείρησης, σωστό προγραµµατισµό, έλεγχο των εσόδων µε 

περιορισµό των διαφυγών, διευκόλυνση του έργου των υπαλλήλων και γενικότερα 

επίτευξη ανώτερου επιπέδου εξυπηρέτησης των πελατών της επιχείρησης, είναι 

απαραίτητη η εφαρµογή των Η/Υ. Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν 

Η/Υ επιδεικνύουν την χρησιµότητά τους και το πόσο τους έχουν γίνει απαραίτητοι 

για σωστή οργάνωση, ενώ άλλες που δεν έχουν ανακαλύψει τα πλεονεκτήµατά τους, 

αργά ή γρήγορα θα οδηγηθούν και αυτές στην µηχανοργάνωση. 
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Η παρακολούθηση των εσόδων µε το κλασικό σύστηµα εφαρµόζεται σήµερα 

σε οικογενειακές και µικρές επιχειρήσεις. Εδώ θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι είναι 

απαραίτητο η πολιτεία χορηγήσει κίνητρα µε τη µορφή ειδικών δανείων που να 

επιτρέπουν τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να εκσυγχρονιστούν. 

 Ως επί τω πλείστον όµως η παραδοσιακή εικόνα της ρεσεψιόν, µε τις θυρίδες 

και τα κλειδιά δωµατίων, έχει αλλάξει. Σήµερα, πλέον οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

και γενικότερα ο τουριστικός κλάδος, αξιοποιούν στο έπακρο την τεχνολογία, για 

καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών και αποδοτικότερη λειτουργία της ίδιας της 

επιχείρησης.  
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